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Nome: Turma N°:

Leia antes de iniciar a resolucdo do teste:

» A prova é composta por 3 partes. 12 Parte: Perguntas de escolha miltipla; 22 Parte: Perguntas de
resposta aberta; 32 Parte: Questoes praticas.
Todos os exercicios deverao ser respondidos no enunciado;
Em cima da mesa devera deixar, apenas: material de escrita, calculadora, e documento de
identificagcao. SO é permitida a consulta do formulario composto por 1 folha manuscrita pelo
aluno. Fotocopias nao sao permitidas;

» Preencher a identificagao em todas as folhas (folhas sem nome nao serao consideradas). Nao
desagrafar nada;
Escreva legivelmente, textos nao legiveis ndo serao corrigidos;
Serédo fornecidas folhas de rascunho;

» Durante o periodo do teste nao sao retiradas duvidas, devendo o aluno, em caso de incerteza, partir
de pressupostos apresentados na sua resoluc¢ao;

» Nao sao permitidos telemoéveis ligados nas salas, nem calculadoras com dispositivos de
comunicagao. O ndo cumprimento implica a anulagao imediata da prova;
S6 é permitido sair da sala ap6s 1h do inicio da prova. Nao podera nunca regressar.

Boa sorte!

12 Parte (5 valores)

* 10 perguntas de escolha multipla. Cada uma tem 5 respostas possiveis, apenas uma é a
resposta certa. Assinale a resposta certa (V).

* Cadaresposta errada vale —1/4 da cotagao da questao. Questao nao respondida niao desconta.

* A cotagdo minima deste grupo é de 0 valores.

1. Ariqueza material de uma sociedade é igual a soma de:
A) Todos os ativos financeiros

B) Todos os ativos reais
C) Todos os ativos reais e financeiros
D) Todos os ativos fisicos
E) Nenhuma das alternativas
2. Os intermediarios financeiros existem porque os pequenos investidores nao podem, de
forma eficiente, .
A) Diversificar as suas carteiras
B) Recolher toda informacéo relevante
C) Aconselhar para a necessidade de investimentos
D) Ae C
E) A, BeC




Qual das seguintes afirmagoes é verdadeira sobre a aversao ao risco dos investidores?

A) Eles preocupam-se apenas com a taxa de retorno

B) Eles aceitam investimentos que sao jogos justos

C) Eles aceitam apenas investimentos com risco que oferecem um prémio de risco sobre a taxa de
juro sem risco

D) Eles estao dispostos a aceitar retornos menores e elevado risco.

E) AeB

O Joao é um investidor avesso ao risco. O Paulo é um investidor menos avesso face ao risco

que Joao. Por conseguinte,

A) Para o mesmo risco, Paulo exige maior taxa de retorno que Joao.

B) Para o mesmo retorno, Joao tolera maior risco que Paulo.

C) Para o mesmo risco, Jodo exige menor taxa de retorno que Paulo.

D) Para o mesmo retorno, Paulo tolera maior risco que Joao.

E) Nao é possivel concluir.

O risco nao-sistematico é também referido por

A) Risco de mercado, risco diversificavel

B) Risco especifico, risco de mercado

C) Risco diversificavel, risco de mercado

D) Risco diversificavel, risco especifico

E) Nenhuma das alternativas.

Ceteris paribus, a diversificagao é mais eficiente quando

A) Os retornos dos ativos sao nao-correlacionados

B) Os retornos dos ativos estdo positivamente correlacionados

C) Os retornos dos ativos sao elevados

D) Os retornos dos ativos sdo negativamente correlacionados

E) BeC.

A fronteira eficiente de ativos com risco é

A) O conjunto das oportunidades de investimentos que se situa acima da carteira de variancia minima

B) O conjunto das oportunidades de investimentos que representa os maiores desvios padrdes

C) O conjunto das oportunidades de investimentos que inclui as carteiras com os menores desvios padrdes
D) O conjunto de carteiras que tem desvio padrao igual a zero

E) Ae Bsdo verdadeiras.

Considere o modelo de indice Unico. O alfa de uma acéo € 0%. O retorno do indice de mercado &
16%. A taxa de retorno sem risco é 5%. A acgcao gera um retorno que excede a taxa de juro sem
risco em 11% e n&o ha eventos especificos da empresa a afetar o desempenho da acéo. O feta da
agao é

A) 0.67

0.75

Informag&o Util para as duas perguntas seguintes. U = E(r} ~(A/2)a", com A = 4.0.

Investment | Expected Return E(r) | Standard Dewviation

1 0.12 0.3
2 0.15 0.5
3 0.21 0.16
4 0.24 0.21



9. Com base na fungido de utilidade acima, qual é o melhor investimento?

A) 1
B) 2
C) 3
D) 4
E) Nao ha informacao suficiente.

10. O parametro (A) expressa na fungao de utilidade representa:
A) A taxa de retorno exigida pelo investidor
B) A aversao ao risco do investidor
C) O equivalente certo da carteira
D) A utilidade minima exigida pela carteira
E) Nenhuma das alternativas

22 Parte (3 valores)

2 perguntas de “resposta aberta”. Responda (s6) nas linhas disponiveis.

11. Quais as vantagens e desvantagens do modelo de indice Unico comparativamente com o método de
Markowitz na obtencédo de uma carteira diversificada eficiente?

12. Explique as semelhancas e diferengas entre activos reais e activos financeiros.




Nome: Turma Ne°:

32 Parte (12 valores)

Indique a resposta as questoes deste grupo no espaco disponivel em baixo. Apresente sempre os
calculos que efectuar. Arredondamentos finais ao céntimo.

13. Considere a seguinte informacao relativamente a diferentes escolhas de investimento:

Elr] Pim o Bi
Ativo X 15% 0.104 36%
Ativo Y 17% 25% 1.5
Carteira de mercado 14% 15% 1
Ativo sem risco 5%

a) Decomponha o risco dos ativos X e Y na componente especifica e na componente sistémica.

b) Calcule o alfa para os ativos X e Y.
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c) Determine e represente graficamente a Linha do Mercado de Titulos (SML) e a Linha do Mercado
de Capitais (CML), assinalando os ativos X e Y, a carteira de mercado e o ativo sem risco.

d) Calcule a carteira com risco 6ptima, pesos a investir em cada ativo, retorno esperado e desvio
padrao.



e) Admita que as preferéncias de um investidor podem ser descritas pela seguinte func¢ao de utilidade:
U= E(r)- 4of, onde E(r )representa a rentabilidade da carteira e ofa sua variancia. Calcule a

carteira completa 6ptima.

[Nota: Se n#o tiver resolvido a alinea anterior considere E(r,) =132% e a; =0.0176]



